

УДК 327

**Н. Б. Онжанов,**  
**Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики  
Казахстан в Федеративной Республике Германия**

## **КАЗАХСТАНСКО-ГЕРМАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

### **Андратпа**

Мақалада Қазақстан Республикасы мен Германия Федеративтік Республикасы арасындағы екіжақты қатынастар қарастырылады. Екіжақты әріптестіктің сауда-экономикалық, инвестициялық және мәдени-гуманитарлық салалардағы негізгі бағыттары талданады.

**Негізгі сөздер:** диалог, әріптестік, сауда-экономикалық қатынастар, сыртқы саясаттың басымдықтары.

### **Аннотация**

Статья рассматривает двусторонние отношения между Республикой Казахстан и Федеративной Республикой Германия. Анализируются основные направления двустороннего партнерства в торгово-экономических, инвестиционных и культурно-гуманитарных сферах.

**Ключевые слова:** диалог, партнерство, торгово-экономические отношения, приоритеты внешней политики.

### **Abstract**

The article examines the bilateral relations between the Republic of Kazakhstan and the Federal Republic of Germany. Analyzes the main areas of bilateral cooperation in trade, and economic, investment, cultural and humanitarian spheres.

**Keywords:** dialogue, partnership, trade and economic relations, foreign policy priorities..

Благодаря грамотной и взвешенной политике Главы государства, Казахстан стал уважаемым и суверенным государством, и это мнение полностью разделяют наши европейские партнеры, в частности Германия. При этом немцы глубоко осознают уникальность геополитического положения нашей страны и по достоинству оценивают роль Казахстана в качестве «моста» между Европой и Азией.

ФРГ была одним из первых государств Европейского Союза, признавших независимость Казахстана. За более чем 20 лет со времени установления дипломатических отношений германское направление по праву относится к числу приоритетов внешней политики РК. Можно с уверенностью констатировать динамичное развитие сотрудничества по всему спектру двусторонних отношений, отсутствие каких-либо серьезных разногласий и схожесть взглядов на актуальные международные проблемы. Установлены прочные межправительственные, межпарламентские и межпартийные связи, представителей научных и деловых кругов, творческой интеллигенции. При этом основу казахстанско-германского сотрудничества составляют взаимное уважение, доверие и открытость.

Казахстан в глазах Германии и Европы воспринимается как главный проводник их интересов в Центральной Азии. Нашей стране отводится ведущая роль в Стратегии Европейского Союза в отношении Центральной Азии на 2007 – 2013 годы, инициатором разработки и принятия которой в свое время выступила Германия. Мы рассматривали ФРГ как ключевого партнера в реализации Государственной программы «Путь в Европу», которая вызвала значительный интерес со стороны местных общественно-политических и деловых кругов. Сегодня очевидно, что такой формат сотрудничества полностью оправдывает себя, а наши страны, как бесспорные лидеры в регионах, играют все большую роль в сближении Европы и Центральной Азии.

Отрадно, что между нашими странами поддерживается интенсивный диалог на высшем и высоком уровне, особенно заметно выросло число визитов немецкой стороны. В 2010 году Федеральный канцлер Ангела Меркель дважды посещала Казахстан, в том числе для участия в работе саммита ОБСЕ в Астане. Визит Президента Бундестага Н.Ламмерта в Казахстан 12 октября 2010 года стал первым в истории отношений визитом руководителя нижней палаты Парламента ФРГ в Казахстан. Дважды за последние два года Астану посетил Министр иностранных дел Г.Вестервелле.

Особенно «урожайным» для казахстанско-германского партнерства выдался 2012 год, когда Германию посетили: Глава государства в феврале, Премьер-Министр С.Ахметов в октябре и Председатель Мажилиса Парламента РК Н.Нигматулин в ноябре. В январе т.г. Германию посетил Министр иностранных дел РК Е.Идрисов.

В этом плане следует особо выделить состоявшийся 6–8 февраля 2012 года официальный визит Президента РК Н.А.Назарбаева в ФРГ, приуроченный к 20-летию установления дипломатических отношений. Седьмой по счету визит Главы государства стал по-настоящему прорывным событием, подтвердившим высокий уровень и долгосрочный характер казахстанско-германских отношений. Кульминацией переговоров в Берлине стало заключение межправительственного Соглашения о партнерстве в сырьевой, промышленной и технологической сферах, а также подписание коммерческих документов на сумму 4,5 млрд евро.

Также в ходе своего визита в Германию Глава государства дал официальный старт деятельности Берлинского Евразийского Клуба (БЕК), созданного в качестве диалоговой площадки для обсуждения широкого спектра общественно-политических вопросов между РК и ФРГ, а также ЕС. Клуб является первым проектом подобного рода Казахстана в Европе, направленным на изучение новых возможностей, на укрепление диалога между европейскими и азиатскими культурами.

Казахстан и Германия ведут конструктивный диалог по актуальным вопросам международной политики. Радует, что между нашими странами нет спорных проблем, позиции по многим внешнеполитическим аспектам близки или совпадают. В немалой степени благодаря поддержке такого авторитетного на международной арене союзника, как ФРГ, Казахстан был выбран председателем ОБСЕ в 2010 году. Астанинский саммит, а также принятая по его итогам Астанинская декларация, несомненно, является ярким достижением казахстанской дипломатии. Германия изначально поддержала нашу заявку и оказала нам всестороннюю поддержку в ходе председательства в ОБСЕ. В декабре 2010 года Федеральный канцлер А.Меркель принимала личное участие в саммите ОБСЕ в Астане.

Германия выступает одним из ключевых партнеров нашей Республики в рамках сотрудничества в ООН. Казахстан поддерживает стремление ФРГ войти в число постоянных членов Совета Безопасности ООН, в том числе мы поддержали заявку Берлина на пост непостоянного члена ООН на 2011–2012 годы. Представляется весьма символичным, что наши государства в ноябре прошлого года вошли в состав Совета по правам человека ООН, что свидетельствует о значительных успехах нашей страны в деле построения демократического государства.

ФРГ поддерживает наши инициативы по налаживанию межнационального и межконфессионального диалога, обеспечению региональной безопасности, нераспространению ядерного оружия. Весьма важным в этом контексте является четкая и последовательная реализация международной инициативы АТОМ, об официальном запуске которой Главы государства объявил 29 августа прошлого года в ходе антиядерной конференции в Астане. Подобные антиядерные инициативы нашей страны приветствуются и поддерживаются международным сообществом, в том числе и Германией, во внешней политике которой вопрос ядерного разоружения и нераспространения является одним из приоритетных.

Как в рамках международных организаций, так и в двусторонних форматах, официальный Берлин выступает за установление обязательных критериев всеобъемлющей ядерной безопасности. В этих целях в Берлине была учреждена «Инициатива по нераспространению и разоружению» с участием десяти государств. Так что в этой сфере наши государства могут гармонично взаимодополнять друг друга.

Представляет практический интерес политика ФРГ по преодолению последствий мирового финансового кризиса.

Вопросы укрепления торгово-экономического сотрудничества по традиции занимают ведущее место в повестке дня казахстанско-германских переговоров. Германия входит в число основных торговых партнеров Казахстана, в 2012 году объем взаимного товарооборота составил 6,0 млрд евро. Это примерно 85% от всего объема внешней торговли ФРГ с государствами Центральной Азии и порядка 65% торгового оборота со странами ЦА и Кавказа. В свою очередь Казахстан является четвертым по значимости поставщиком сырой нефти на немецкий рынок.

Наши государства активно взаимодействуют в рамках Межправительственной рабочей группы по торгово-экономическому сотрудничеству и Казахстанско-германского Делового совета по стратегическому сотрудничеству.

Германия является одним из ведущих инвестиционных и технологических партнеров нашей страны. Создается множество инновационных предприятий. С удовлетворением констатирую широкое присутствие на рынке Казахстана предпринимательских кругов Германии: более 1200 немецких экономических структур открыли у нас свои представительства и филиалы, а также создали совместные предприятия с казахстанскими партнерами. За прошедшие годы они внесли серьезный вклад в развитие и модернизацию экономики Казахстана, способствуя появлению новых производств и услуг, новой экономики в целом.

С целью укрепления этого взаимовыгодного сотрудничества, придания ему долгосрочного характера, наполнения свежим содержанием и проектами, Астана и Берлин запустили масштабное партнерство по формуле «сырые в обмен на технологии», направленного на дальнейшее расширение присутствия в Казахстане бизнеса из Германии. Наши страны также приступили к реализации программы по развитию профессионально-технического образования на базе немецкой «дуальной системы».

Казахстан и Германия имеют все возможности значительно расширить спектр делового взаимодействия, особенно в рамках проектов Государственной программы по форсированному индустриально-инновационному развитию, Карты индустриализации, а также подготовки и проведения в 2017 году Всемирной выставки ЭКСПО в Астане по теме «Энергия будущего».

Другое важное направление, где наши интересы совпадают – это развитие малого и среднего бизнеса. Исходя из той значительной роли, которую играет этот сегмент в структуре экономики Германии, мы возлагаем большие надежды на их более активное присутствие в Казахстане, в частности, через создание этой экономической прослойки.

Достаточно интенсивно развивается культурно-гуманитарное сотрудничество и в этой сфере реализован ряд крупных проектов. В 2009 г. с успехом прошел Год Казахстана в Германии, в рамках которого на территории ФРГ состоялось более 100 мероприятий политического, экономического и культурного характера. Хочу подчеркнуть, что это было первое подобное масштабное мероприятие, которое Казахстан когда-либо проводил в странах Европы. Своей оригинальностью и содержательным наполнением запомнился Год Германии в Казахстане в 2010 году.

На совместной основе мы уделяем большое внимание удовлетворению культурных и языковых потребностей немецкой диаспоры в Казахстане (около 200 тысяч человек) и немцев-переселенцев из Казахстана в Германии (свыше 900 тыс.). Немалую пользу, в частности, приносит деятельность казахстанско-германской Межправительственной комиссии по вопросам этнических немцев, проживающих в Казахстане. С 2010 года при Берлинском университете имени Гумбольдта открыт лекториат «Казахстан и казахский язык», к которому проявляет растущий интерес немецкоязычная аудитория. Мы намерены и дальше поддерживать этот совместный проект.

В целом, с учетом нынешних потребностей казахстанской экономики мы заинтересованы развивать прямые контакты между учебными заведениями РК и ФРГ. В данном контексте наши усилия направлены на использование в полной мере потенциала программы «Болашак» и дальнейшего развития Казахстанско-Немецкого университета в Алматы.

Таким образом, в настоящее время имеются все предпосылки для того, чтобы говорить о стратегическом характере казахстанско-германского взаимодействия. Об этом четко свидетельствуют содержание, интенсивность, тематика тех вопросов, которые включены в повестку двусторонних отношений.